



全民阅读，如何“一个也不能少”

阅读是获取知识、增长智慧的重要途径，更是传承文明、提高国民素养的重要途径。近年来，随着我国全民阅读法律体系更加完善，阅读公共服务网络初具规模，阅读推广活动广泛开展，书香社会氛围日益浓厚。

4月25日，第二届全民阅读大会在杭州闭幕，会场内外传递出共同声音：要让书香飘到每一个角落，全民阅读“一个也不能少”。

“在书香中徜徉，走出了黑暗的漫长”

“父亲为我读了一本又一本书，那些书让我认识生活，认识世界。今天，父亲的读书声还回响在我的耳边。”在大会主论坛上，中国残联主席张海迪讲述了自己的童年经历，她表示，阅读对于残疾人意义尤为重要，但是残疾人阅读服务和阅读推广工作还有很长的路要走。

吉林省长春市的视障人士张敏平时会用读屏软件阅读电脑或手机上的电子书，但更喜欢用手指触摸阅读盲文书籍，因为这样的记忆比来自听觉的更为深刻。不过，张敏感到现在盲文读物的种类和数量还相对较少。

“视障人士确实需要更多的盲文书籍，也需要更多的有声读物。”杭州市残疾人文联副主席欧阳胜告诉记者。为此，这位“轮椅作家”还写下诗作《畅想光明》：“在书香中徜徉，走出了黑暗的漫长……”

在杭州图书馆一楼大厅的“无障碍阅览空间”，台式电子助视器、远近两用电子助视器、一键式智能阅读器、便携式盲人阅读器、盲文点显器等新技术设备，可以为不同视力等级的视障人士提供助力。杭图目前有1万余册盲文书籍，近800部智能听书机，15T的视听数

据库。馆长刘冬说，希望为广大视障人士提供无障碍的阅读空间，帮助他们享受到阅读的快乐。

目前，全国已有1377家公共图书馆开展了经常性的视障阅读文化服务。“盲人阅读数字工程”联合全国400家图书馆和100家特殊教育学校，配置了20万台盲人智能听书机终端。盲人出版社每年出版上千种产品。中国盲文图书馆已有60多万册书籍和20T的数字资源。

去年5月，马拉喀什条约对中国生效。它旨在为阅读障碍者提供获得和利用作品的机会，从而保障其平等获取文化和教育的权利。国家版权局为此出台了《以无障碍方式向阅读障碍者提供作品暂行规定》，进一步把条约对阅读障碍者的支持落到实处。

在本届全民阅读大会的阅读权益保障论坛上，一些机构和个人捐赠了无障碍格式版的作品。中宣部版权管理局局长王志成表示，将不断完善条约实施配套制度，加强对无障碍格式版的指导监管，推动无障碍格式版跨境交换，用版权传递温情，为阅读障碍者平等参与精神文化生活提供更多便利。

多管齐下弥补“阅读鸿沟”

在广大农村和边远地区，有无数双渴望读书的眼睛。爱心汇聚和技术发展，正在消弭城乡之间的阅读鸿沟，让书香飘到中国每一个角落。

在吉林省四平市伊通满族自治县黄岭子镇中心小学，长春市益路公益志愿服务中心送来了流动图书室，满足了孩子们“一直有新书看”的心愿。中心发起人兰廷双说，乡村家庭往往缺少读书氛围，希望通过流动图书室和读书奖励机制，激发留守儿童的读书兴趣。

在浙江省诸暨市马剑镇上和村，侯

门山乡村图书馆曾是一所荒废的学校。7年前，诸暨市越民义工团负责人陈可英发动各界力量，将校舍改建成了图书馆：“这是我的母校，我从这里走出去，更懂得阅读的意义，希望乡村的孩子能够通过阅读走向更广阔的世界。”

目前全国共有农家书屋58.7万家，覆盖了全国有基本条件的行政村，累计配送图书近13亿册。开展数字化建设的农家书屋达到18万多家，免费提供数字阅读内容上百万种。

在本届大会的阅读与乡村振兴论坛上，中国移动咪咕公司总经理刘昕表示，通过元宇宙赋能，未来的农家书屋将聚合实体店、5G+云书店、比特书房等阅读场景，为农村读者提供全新的阅读体验。而来自拼多多的数据显示，2022年，农村地区的图书订单量和交易额同比增长双双接近74%。

武汉大学社会学院教授吕德文表示，乡村阅读可以结合农民休闲、村民议事或其他公共文化活动，陶冶农民情操，成为乡风文明建设的重要载体。

从全民阅读到终身学习

党的二十大明确提出提高全社会文明程度的目标任务，其中包括“深化全民阅读活动”。阅读，是终身学习的过程，事关国家民族的未来。

阅读对青少年意味着什么？在全国自强模范、同济大学研究生彭超眼中，阅读让他有动力、有能力不断超越自我，攀登新的高峰；在绍兴市元培小学学生、“火箭男孩”严弘森心里，阅读为他实现飞天梦想带来信心和激励。中国出版协会理事长邬书林说：“阅读是帮助青少年认识世界、形成人生观价值观的主要路径。”

总计2.93亿的学生，是我国全民阅读的重要群体。今年3月底，教育部等

八部门印发《全国青少年学生读书行动实施方案》，提出义务教育学校要将读书行动纳入“双减”工作，严格控制书面作业总量，为学生阅读创造空间，并在学校课后服务中开设阅读活动项目。

3月28日，国家智慧教育读书平台正式上线。平台一期重点围绕青少年读书空间、老年读书社区组织建设。教育部基础教育司司长吕玉刚表示，要着力打造全民关注、全民参与、全民成长的实践型、智慧型读书平台，助力建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。

家住浙江省余姚市的86岁退休工人陆月霜保持着每天阅读的习惯。然而，和很多老年人一样，她也有阅读的烦恼：“年纪大了，有老花眼，字太小就看不清。”

“当前老年出版纸质产品在字体、装帧、开本设计等方面还需加强适老化设计。”中国出版协会副理事长兼秘书长王利明建议，加强适老化图书出版规划，研究制定一系列老年图书出版印刷标准和数字化标准，加大对老年出版物的支持力度。

推动老年阅读离不开老年教育。今年3月，国家老年大学正式挂牌成立，搭建全国老年教育资源共享和公共服务平台。国家开放大学（国家老年大学）党委副书记刘臣说，国家老年大学将设立老年阅读类课程，引导引导老年人阅读，加强老年人阅读相关培训，鼓励激发更多老年人参与阅读活动。

新华社记者 冯源 史竞男 张晔 李双溪



土特产上“云端” “新农人”成主播

——“数字”助力福建乡村产业振兴

“只要我们抓住电商的风口，大山里的土特产也可成为‘网红’产品，我们‘新农人’也能成为‘网红’。”在直播间里推销菌汤包的田小宇说，她的抖音号“小田姑娘专营店”已拥有400多万粉丝，去年直播带货销售额超过3亿元。

大学毕业后，田小宇跟着丈夫回到了福建省宁德市屏南县罗沙洋村，一个大山里以种植菌菇为主的村落。鉴于当地村民打不开菌菇销路，田小宇萌生了直播带货的想法。

学习直播的过程并不容易。田小宇说，为表达流畅，她时常要一遍又一遍地练习直播讲话。为确保每个镜头视觉最佳，她一个动作要练上几十遍。抖音直播间开播后，为了让网友们了解菌菇，她对菌菇种植进行了全程跟踪，带着网友们参观菌菇的生长环境、村里的菌菇大棚和菌菇采摘的过程。如今，她的一场直播能卖出60多万包菌菇。

当乡村搭上网络直播的快车，藏在深山的土特产驶向更广阔的市场。记者在福建采访了解到，一大批“新农人”化身主播，利用网络直播、短视频推介农村美景和土特产，带活了山里经济。

对龙岩市连城县的杨天吉来说，一口客家米酒的滋味就是记忆中的乡愁。因此，当了解到家乡的客家米酒面临本地无人传承、外地无人知晓的困境时，他辞去工作回到家乡，与老师傅一起把传承当地米酒制作技艺当成事业来做。

为了让客家米酒走出大山，杨天吉创立了“酒狐”品牌，通过电商平台扩大销量。抖音直播间里，木架上摆满鲜榨米酒作为背景，主播杨天吉向观众介绍客家米酒的历史故事和创新口味。

“现在每天能接一两千单，营业额超过5万元。”杨天吉说，他还带动家乡的亲朋好友将姜糖、地瓜干、白鸭等土特产搬进直播间。有网友购买后写下“满满的故乡味，赞”的留言评论，让杨天吉更坚定了将米酒酿造工艺和文化遗产下去的决心。

日前在福建，“销农货，找电商”已成为许多村民的共识，越来越多的土特产融入电商链条，直播带货成为农民增收的新风口。

“傍晚是一天中最忙的时候，忙着打包发货。”记者找到漳州市云霄县的“枇杷姐姐”吴素华时，她正被几百个待发包裹“包围”着。

吴素华所在的楼树村种植了枇杷1500多亩，年产枇杷150万公斤。几年前，吴素华开始直播带货，帮助村民销售枇杷，被村民们亲切地唤作“枇杷姐姐”。

“授人以鱼不如授人以渔。”吴素华说，她正在开展电商销售培训，让更多的乡亲掌握电商销售方法，把家乡的枇杷果、枇杷膏、枇杷花茶、枇杷酒等销往全国各地。

在闽北武夷山，许多人都知道这里有一位深山里的“网红”沈枝丹。她以“乡愁”为昵称发布农村生活视频，在抖音平台吸引近2400万粉丝关注。“我是大山的女儿，农村成就了我，我也将扎根在农村。”在她的直播间里，挂着从村民手中收购的茶叶、豆腐乳、笋干等土特产。

随着一个个直播间在八闽大地“开花结果”，乡村直播已成为推动福建农村产业发展的重要因素。为了更好地推动农村的土特产出村进城，近年来福建实施了“数商兴农”和“互联网+”农产品出村进城工程。2022年，福建开展农产品网络零售直播12.1万场，全省农村网络零售额达2588亿元，其中农产品网络零售额为454.6亿元，同比增长27.3%。

新华社记者 董建国 庞梦霞



暮春时节农事忙

4月26日，农民在浙江省湖州市长兴县泗安镇始岗村的万亩玫瑰花基地采收玫瑰花。暮春时节，各地农民抢抓农时开展农事活动，田间地头一片忙碌景象。

新华社记者 谭云 俸撰

关于对原国道239线K583+500-K584+000段大磁窑2号桥进行改造的通告

山西省公路局大同分局将于2023年5月5日至2023年7月30日对原国道239线K583+500-K584+000段大磁窑2号桥进行改造，施工期间实施全封闭交通管理措施，施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志，并安排专人指挥。过往车辆请绕行荣乌高速或G239线东方城至大磁窑段通行。请沿线村镇、单位及村民、居民给予积极支持配合，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局
2023年4月28日

好消息

大同机场于2月17日引进东航过夜基地&新增大同至昆明往返航班，航班时刻为08:40出港，12:15到达昆明长水机场；14:15昆明出港，17:15到达大同。特价机票700元起，数量有限，先购先得。



关注大同云网机场微信公众号，随时查询航班最新动态及特价机票信息。

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820
机场问询：5688112/5688114
投诉电话：18935251315
机场巴士电话：18735271158
货物运输电话：5688006、5688130

招聘公告

大同保安服务有限公司是经山西省公安厅批准，大同市国资委主管、市公安局监管，全市唯一一家从事人防、押运、技防服务于一体的国有中型企业。公司因武装押运业务拓展，依据《保安服务管理条例》、《保安守护押运公司管理规定》及主管单位相关规定，现面向社会公开招聘押运员30名。

- 一、招聘岗位、计划人数
(一)押运员：男性，35岁以下，身高1.72米以上，高中及以上学历，身体健康，思想良好，品行端正；本人及直系亲属政治背景清白、无违法犯罪记录、无不良征信记录、无纹身、无吸毒史、无精神类既往病史或遗传病史。
(二)押运驾驶员：男性，具备押运员以上条件，要求持有C1驾驶证，能够熟练驾驶同类型车辆，具有三年以上实际驾龄，三年内无交通事故记录。
(三)计划招聘人数：阳高县8人；浑源县10人；天镇县12人。
- 二、薪资待遇
经相关行业规定培训合格后，试用期满签订劳动合同，依据公司制度相关规定缴纳五险一金，月薪2970元以上。试用期月薪1980元。

- 三、其他要求
工作地点：阳高县、浑源县、天镇县，应聘人员户籍所在地/居住地应符合岗位要求。应聘人员同等资格条件下，市国资系统企业内调剂人员优先、复转军人优先。（注：市国资系统企业内调剂人员对户籍或居住地不予限制，但在县区服务时间不得少于三年，期间食宿自理。）
- 四、报名方式
(一)网络平台报名：大同市就业和人才服务中心招聘网（http://dt.sjrc.com.cn/）
(二)现场报名地址：大同市文兴路西侧金茂国际中心E座（大同保安服务有限公司）
报名需提交材料：身份证、毕业证、驾驶证原件及复印件。
报名日期：2023年4月27日至5月6日（周六及节假日不休息）
咨询电话：储先生 13353523143
大同保安服务有限公司
2023年4月27日

山西省高速公路综合行政执法总队大同支队执法领域突出问题专项整治公告

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想，着力解决高速公路综合行政执法领域群众反映强烈的突出问题，依法维护人民群众合法权益，进一步提升依法行政水平，根据全省高速公路综合行政执法领域突出问题专项整治工作部署要求，山西省高速公路综合行政执法总队大同支队决定自即日起至2023年10月底开展执法领域突出问题专项整治。现将专项整治重点内容向社会公布，请广大人民群众对专项整治工作进行监督，并如实提供线索。

专项整治重点内容
(一)“逐利执法”问题。重点整治下达或者变相下达罚没指标、执法数量考核指标、非税收入任务，乱罚款等问题。
(二)“执法不规范”问题。重点整治滥用自由裁量权、处罚畸轻畸重、同案不同罚的问题，随意拦车、扣车，任性检查，选择性执法等问题。
(三)执法方式简单僵化问题。重点整治“一刀切”执法，简单式执法、运动式执法、过度执法，重打击、轻人权保障等

问题。
(四)执法粗暴问题。重点整治重处罚、轻教育、轻纠错、轻服务，以罚代管、一罚了之，不听辩解、不问缘由，“碰瓷式”执法，对待群众“冷硬横推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法等问题。
(五)执法“寻租”问题。重点整治滥用职权、徇私枉法、以权谋私办人情案、关系案、金钱案，对辅助人员违法违规行为监管不力等问题。

(六)其他群众反映强烈的执法领域突出问题。
受理群众举报方式
(一)举报受理电话：0352-7999004（白天），0352-2800036（夜晚）；交通运输服务监督热线：12328
(二)举报受理邮箱：dtgshzfzfd@163.com
(三)受理时间：法定工作日8:30-12:00,14:30-17:30。
山西省高速公路综合行政执法总队大同支队
2023年4月28日